
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DEPARTAMENTAL DA ESDI, 
REALIZADA EM 23 DE OUTUBRO DE 2023.  

Aos vinte e três dias do mês de outubro de 2023, às 14:00 horas, reuniu-se o Conselho Departamental 
da Esdi – Escola Superior de Desenho Industrial – convocado pela Diretora da Unidade, Ligia Maria 
Sampaio de Medeiros onde participaram o Chefe do Departamento de Integração Cultural (DIC), Daniel 
Bittencourt Portugal, Chefe do Departamento de Projeto de Produto (DPP), Vicente de Paulo Santos 
Cerqueira, Chefe do Departamento de Programação Visual (DPV) Bianca Maria Rego Martins, Chefe do 
Departamento de Arquitetura e Urbanismo (DAU), Wagner Barboza Rufino, Chefe de Secretaria, 
Maurício Teitel, Representante dos Servidores técnico-administrativos, Erik Rudolfo Nogueira, 
Representantes Discentes da Graduação do Design, Giovanni Vieira, Felipe Collucci de Almeida e Vitor 
Teles. A pauta contemplou os seguintes pontos: 1) Aprovação da ATA do Conselho Departamental 
de 18/09/23; 2) DAU: 2.1) Homologação do resultado do concurso público para professor adjunto 
efetivo 40h do DAU/ESDI/UERJ, área Engenharia; 2.2) Concurso público para professor efetivo 40h, 
Área Arquitetura e Urbanismo: ênfase em habitação de interesse social e territórios populares; 2.3) 
Concurso público para professor efetivo 40h, Área Design generativo e Prototipagem; 2.4) Concurso 
público para professor efetivo 40h, Área Ciências Humanas: ênfase em sociologia urbana e 
antropologia urbana; 3) DPP: 3.1) Comunicação sobre o afastamento por aposentadoria do Prof. 
Sydney Freitas, publicada no DOE, em 10/10/2023; 3.2) Aprovação da Comissão Organizadora do 
Concurso para Professor Adjunto, 40 horas para a área de "Design e suas Tecnologias em Projetos de 
Produtos"; 3.3) Solicitação de afastamento da sede para atividade remunerada na FAU/USP do 
Professor Vicente Cerqueira; 4) DIC: 4.1) Apresentação da nova chefia do DIC; 4.2) Definição de 
estratégias para concursos do DIC; 4.3) Aprovação da Comissão Organizadora do Concurso para 
Professor Adjunto, 40 horas para a área de "Desenho Industrial / Design estratégico e 
sustentabilidade"; 4.4) Pedido de autorização do prof. Guilherme Altmayer para atuação pontual 
externa remunerada; 4.5) Solicitação de homologação para o evento "III Encontro com o Demo"; 5) 
DPV: 5.1) Pedido de afastamento entre os dias 15 e 17 de novembro, feito pela prof. Helena de Barros; 
5.2) Licenças para uso do Pacote Adobe Creative Cloud na ESDI; 5.3) Pedido de formalização junto à 
procuradoria UERJ de concurso público para o cargo de professor efetivo na ESDI/LAPA com reserva 
de vaga para pessoas negras ou indígenas; 5.4) Instalações elétricas em curto em laboratórios 
relacionados ao DPV; 6) Coordenação do Curso de Design: 6.1) Aprovação de Alteração Especial; 6.2) 
consulta sobre agendamento da semana acadêmica 2024.1; 7) Representante dos Técnicos: 
Cadastramento de UDTs. Iniciou-se pelo ponto 1) Aprovação da ATA do Conselho Departamental 
realizada no dia 18/09/23. O Conselho aprovou por unanimidade. Passou-se ao ponto 2) DAU: 2.1) 
Homologação do resultado do concurso público para professor adjunto efetivo 40h do DAU/ESDI/UERJ, 
área Engenharia. O DAU solicitou a homologação do Conselho Departamental da ESDI do resultado do 
concurso público para professor adjunto efetivo 40h do Departamento de Arquitetura e Urbanismo da 
Escola Superior de Desenho Industrial da UERJ, área Engenharia, Proc. SEI 260007/005825/2023, realizado de 
25/09/2023 a 03/10/2023. O resultado do concurso figura no quadro resumitivo de notas anexo, com a 
seguinte classificação do/as candidatos/as aprovados/as: 1° lugar: Mirna Elias Gobbi (CPF: 118.335.857-12); 
2° lugar: Carlos Eduardo da Rocha Santos (CPF: 110.749.916-05); e 3° lugar: Bruno Vicente Dias (CPF: 
098.927.637-69). Conselho aprovou por unanimidade. Passou-se ao ponto 2.2) Concurso público para 
professor efetivo 40h, Área Arquitetura e Urbanismo: ênfase em habitação de interesse social e 
territórios populares. O DAU solicitou a homologação do Conselho Departamental da ESDI da realização de 
concurso público para o cargo de professor efetivo 40h do Departamento de Arquitetura e Urbanismo, “Área 
Arquitetura e Urbanismo: ênfase em habitação de interesse social e territórios populares” - com reserva de 
vaga para pessoas negras ou indígenas. Conselho aprovou por unanimidade. Passou-se ao ponto 2.3) 
Concurso público para professor efetivo 40h, Área Design generativo e Prototipagem. O DAU solicitou a 
homologação do Conselho Departamental da ESDI da realização de concurso público para o cargo de 
professor efetivo 40h do Departamento de Arquitetura e Urbanismo, “Área Design generativo e 
Prototipagem”. Conselho aprovou por unanimidade. Passou-se ao ponto 2.4) Concurso público para 
professor efetivo 40h, Área Ciências Humanas: ênfase em sociologia urbana e antropologia urbana. O 
DAU solicitou a homologação do Conselho Departamental da ESDI da realização de concurso público para o 
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cargo de professor efetivo 40h do Departamento de Arquitetura e Urbanismo, “Área Ciências Humanas: 
ênfase em sociologia urbana e antropologia urbana". Conselho aprovou por unanimidade. Passou-se ao 
ponto 3) DPP: 3.1) Comunicação sobre o afastamento por aposentadoria do Prof. Sydney Freitas, 
publicada no DOE, em 10/10/2023. 1) O Prof. Sydney colaborou com o DPP e a ESDI ao longo de 
aproximadamente 30 anos de dedicação ao ensino de desenho técnico projetivo. Além disso, era uma 
pessoal atuante nas atividades de pesquisa sobre o ensino de design, com diversos artigos publicados e 
participações em congressos, demonstrando, em diversos momentos, iniciativas pioneiras no campo do 
design. Certamente, o Professor Sydney fará falta na ESDI, mas gozará de merecida aposentadoria; 2- Por 
decisão do DPP, a vacância gerada pela aposentadoria do Prof. Sydney Freitas permanecerá na área de 
"Design e suas Tecnologias de Expressão e Representação Gráfica", sendo esta constituída por 
conhecimentos em Sistemas geométricos de representação da forma (geometria plana e de sólidos, 
geometria descritiva); Desenho técnico projetivo de construções mecânicas (incluindo modelagem virtual e 
análise dimensional vetorial), e a inclusão do tema Grafismo funcional e estrutural (desenho básico, 
rendering, ilustrações técnicas entre outras) que complementam ações de representação técnica do 
produto, o perfil docente desejado será de Professor Adjunto, 40 horas, com formação em Desenho 
Industrial/Design com pós-graduação em Design ou áreas afins; Passou-se ao ponto 3.2) Aprovação da 
Comissão Organizadora do Concurso para Professor Adjunto, 40 horas para a área de "Design e suas 
Tecnologias em Projetos de Produtos". A Comissão Organizadora será constituída pelos Professores 
Vicente Cerqueira (presidente), Luiz Saboya e Bianca Martins (DPV). Em decorrência da falta de professores 
no DPP, esta comissão deverá se reunir com brevidade, assim que for notificada sobre a alocação da vaga e 
edital para concurso, sendo sua atribuição: a elaboração de ementário do concurso, indicação bibliográfica, 
especificação de provas e critérios avaliativos, cronograma do concurso, organização do espaço físico, 
indicação de membros titulares e suplentes para a Comissão Avaliadora e documentação necessária à 
continuidade do processo seletivo. Conselho aprovou por unanimidade. Passou-se ao ponto 3.3) 
Solicitação de afastamento da sede para atividade remunerada na FAU/USP do Professor Vicente 
Cerqueira. Afastamento solicitado pelo Professor Vicente Cerqueira e aprovado pelo DPP para participar 
como membro titular em Comissão Avaliadora de concurso público para professor efetivo na área de 
"Projeto, Tecnologia de Materiais e Processos Produtivos", no período de 10 a 15 de dezembro de 2023, em 
São Paulo/SP. Conselho aprovou por unanimidade. Passou-se ao ponto 4) DIC: 4.1) Apresentação da nova 
chefia do DIC. A nova chefia é composta por: Daniel B. Portugal (chefe) e Gianna Larocca (Subchefe); 
Passou-se ao ponto 4.2) Definição de estratégias para concursos do DIC. Em conversa com os demais 
conselheiros sobre o tema, foi definido que será feito um estudo com os chefes de departamentos para 
delinear o melhor método para a confecção dos concursos a serem realizados. Passou-se ao ponto 4.3) 
Aprovação da Comissão Organizadora do Concurso para Professor Adjunto, 40 horas para a área de 
"Desenho Industrial / Design estratégico e sustentabilidade". A Comissão Organizadora será constituída 
pelos Professores André Monat (presidente), Guilherme Altmayer e Bruno Sérgio Coelho de Oliveira. 
Conselho aprovou por unanimidade. Passou-se ao ponto 4.4) Pedido de autorização do prof. Guilherme 
Altmayer para atuação pontual externa remunerada. Curso de curta duração (online) no Museu de Arte 
de São Paulo - MASP Escola - Estudos Críticos, com carga horária total de 10h, entre 17 de outubro a 14 de 
novembro de 2023. Conselho aprovou por unanimidade. Passou-se ao ponto 4.5) Solicitação de 
homologação para o evento "III Encontro com o Demo". III Encontro com o Demo (Evento do Laboratório 
de Design-ficção). Data: 7 e 8 de dezembro de 2023. Local: Escola Superior de Desenho Industrial - Rua do 
Passeio 80, Lapa, Rio de Janeiro. Este evento, em sua terceira edição, traz à ESDI os principais interlocutores 
do laboratório de Design-ficção para realização de Seminários, abertos ao público, bem como planejamento 
de atividades para o ano seguinte. Convidados de fora do Rio de Janeiro: Marcos Beccari (UFPR, Curitiba); 
Leonardo Kussler (UERGS, Porto Alegre). Serão solicitadas passagens e diárias a os convidados para o 
deslocamento ao evento. Conselho aprovou por unanimidade. Passou-se ao ponto 5) DPV: 5.1) Pedido de 
afastamento entre os dias 15 e 17 de novembro, feito pela prof. Helena de Barros. A profa. Helena de 
Barros justificou o pedido de afastamento entre os dias 15-17 de novembro para participar do evento: 
"Pesquisas em Teoria e História do Design" no PPG Design da UFPR. Helena alegou que não haverá prejuízo 

 Página 2 de 4 



ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DEPARTAMENTAL DA ESDI, 
REALIZADA EM 23 DE OUTUBRO DE 2023.  

às aulas, pois já foi negociada troca de horários com outros professores. O pleito foi aprovado pelo DPV. 
Conselho aprovou por unanimidade. Passou-se ao ponto 5.2) Licenças para uso do Pacote Adobe 
Creative Cloud na ESDI. O DPV e a Profa. Barbara Castro, atualmente gestora do LabInfo, solicitam que a 
ESDI reforce junto ao CTC a importância da aquisição de pacotes Adobe Creative Cloud para a realização 
adequada das atividades acadêmicas do curso. Tal software é atualmente o mais usado no mercado para 
praticar os conhecimentos trabalhados nas disciplinas lecionadas no departamento. Foram citados outros 
softwares poderão serem contemplados a aquisição. Conselho aprovou por unanimidade. Passou-se ao 
ponto 5.3) Pedido de formalização junto à procuradoria UERJ de concurso público para o cargo de 
professor efetivo na ESDI/LAPA com reserva de vaga para pessoas negras ou indígenas. Uma vez que a 
ESDI/LAPA encontra-se com vagas abertas em seus três departamentos, a saber DPP, DIC e DPV, para 
concurso público para o cargo de professor efetivo 40h, solicita-se a formalização do pedido junto à 
procuradoria UERJ de que uma dessas vagas seja direcionada à reserva de vaga para pessoas negras ou 
indígenas. Recentemente, foi feita uma consulta à procuradoria, mas sem uma definição concreta. Foi 
sugerido a elaboração de minutas para serem verificadas junto a procuradoria, qual a de melhor serventia. 
Conselho aprovou por unanimidade. Passou-se ao ponto 5.4) Instalações elétricas em curto em 
laboratórios relacionados ao DPV. Comunicação a respeito de curtos ocorridos em instalações elétricas em 
curto no estúdio fotográfico (houve fogo no estabilizador) e na oficina gráfica (houve fogo no ventilador). 
Ficou determinado que na ocorrência de um evento em instalações elétricas deve ser comunicado 
imediatamente ao Roberto. Passou-se ao ponto 6) Coordenação do Curso de Design: 6.1) Aprovação de 
Alteração Especial. A Coordenação solicita a inclusão da aluna concluinte Marina Araujo Scalabrin (mat. 
201910045421) na a disciplina "ESDI02-13907 Projeto de Graduação". Conselho aprovou por unanimidade. 
Passou-se ao ponto 6.2) consulta sobre agendamento da semana acadêmica 2024.1. A coordenação de 
curso design consulta o Conselho Departamental sobre a possibilidade de pré-agendamento da semana 
acadêmica 2024.1 nos dias 27, 28 e 29 de maio. Assim como a última, é uma semana de feriado (30-31, 
corpus christi) – a proposta inclui a suspensão de aulas para que todos os professores possam participar. O 
planejamento, anterior à publicação do calendário acadêmico 2024, visa o alinhamento com o programa de 
pós-graduação e o informe antecipado para que os professores possam reservar a data e planejar os futuros 
programas de curso. Conselho aprovou por unanimidade. Passou-se ao ponto 7) Representante dos 
Técnicos: Cadastramento de UDTs. Tendo em mente a continuidade do processo de atualização da 
estrutura formal do organograma setorial da ESDI, que visa contribuir para a identidade institucional da 
Escola, respaldar nossa demanda por servidores em diversos perfis e aprimorar a gestão administrativa, 
trazemos ao conselho o informe a respeito do Processo nº SEI-260007/053661/2023 sobre "Cadastramento 
De Novas UDTs e Atualização dos Dados das UDTs Existentes". Esse cadastramento de novas UDTs está 
baseado no AEDA-022/Reitoria/2016, que "Dispõe sobre a Unidade de Desenvolvimento Tecnológico — UDT 
e dá outras providências" e em seu primeiro artigo versa "Art. 1º - Para fins de localização do quadro pessoal 
e tombamento de equipamentos que desenvolvam projetos de pesquisa e desenvolvimento de tecnologias, 
os laboratórios de pesquisa, os laboratórios de serviço, bem como as incubadoras de empresa desta 
Universidade poderão ser consideradas Unidades de Desenvolvimento Tecnológico - UDTs.". Assim, 
trazemos ao conselho a importância de que os coordenadores dos projetos que estejam sendo 
desenvolvidos em nossos laboratórios preencham o cadastro na Intranet/SR-2 para torná-los em UDTs e 
formalizá-los na estrutura orgânica da ESDI. Em tempo, para fins de orientação, já possuímos as seguintes 
unidades patrimoniais: "ESDI - Escola Superior de Desenho Industrial", "ARQ-URB - Depto. de Arquitetura e 
Urbanismo", "DESIGN - Incubadora de Design", "PPGESDI - Programa de Pós-Graduação", "LABINFOR - 
Laboratório de Informática", "PROTOTI - Oficinas de Materiais/Lab. de Prototipagem", "GRAFICA - Oficina 
Gráfica", "LABIOM - Laboratório de Biomimética", "LAESFO - Laboratório/Estúdio de Fotografia". Nada mais 
havendo a tratar, eu, Maurício Teitel lavrei a presente Ata, que assino com os demais membros do 
Conselho Departamental. Rio de Janeiro, 24 de outubro de 2023. 
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